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Erdély
D v b r e c e n, december 2.

A románok tegnapi gyulaiéiul -fr, r .>n- 
zetgytilése kitörölte a 48-iki fényes :-.o 
irt 12 pont egyik legragyogóbb pontját: t">- 
dély unióját Magyarországgal. De nemcsak a 
törvénykönyvünkből törölte ki az uniót, de 
merész lettel lekanyaritolta véglegesen Ma­
gyarország testéről Erdélyt

A szavak, amelyek először mondták ki 
Erdély el szakításáról a határozatot, tüzes 
vasként fúródtak a szivünk közepébe. Szé­
gyen és fájdalom, keserűség és kétségbeesés 
érzései sapasztják arcunkat, amikor a tüzes 
vasat ott forrasztják a szivünk közepén. Olyan 
sebet kaptunk, hogy az behegedni nem fog 
soha, vérezni, sajogni fog mindig és ez a sző: 
„Erdély“, örökké visszatérő, soha el nem 
múló fájdalom megkövesedő réme, kínzó 
réme lesz a lelkűnknek.

Súlyosan látogat minket a keserű sors. 
Nálunk ma nagy gyász van, nagy temetés. 
Erdély a halott s mi a gyászolók, Űrök gyá­
szolók egy soha el nem temethető kedves ha­
rn tt fölött. J

Nem kishitűség az, amely a fájdalmunkat, 
keserűségeineket szabadjára engedi. Enged­
tessék ma meg a szemeknek, hogy sírjanak, 
az ajkaknak, hogy panaszkodjanak. Hiszen 
Krisztus Isten fia volt és ö sem bírta a fájdal­
makat és lesújtva a fájdalom borzasztó só­
lyától zokogott föl; „Múljék el tőlem oh Uram 
e keserű pohár!“ Pedig ő Isten fia volt, pedig 
ö tudta, hogy halálra megy. És mi csak em­
berek vagyunk. Minekünk azt mondták, mi 
azt hittük és azt hisszük, hogy uj, szabad, 
független szép élet felé megyünk, együtt mind 
mi magyar, román, szerb, tót, rutén, német 
testvérekkel, Wilson igy tanította. Mi ö utána 
igazodtunk,

Wilson azt tanította, hogy nem lehet át­
vinni a nemzeteket egyik országból t má­
sikba, mint a köveket. Hát a székelyeket, a 
torontáli németeket, a bácskai magyarokat 
át lehet vinni egyik országból a másikba? 
Wilsonnak csak addig volt súlya entente szö­
vetségesei előtt, csak addig volt nekik jó, fiiig 
az ő katonáival, az ő municiós szállítmányai­
val megrakott hajók kötöttek ki Eranciaor- 
vzág partjain, amig szükségük volt ieá. Úgy 
látszik igen.

Nem tudunk reménykedni a békekonfe­
rencia döntésében, nem merjük hinni, hogy 
Paris visszaadja azt, amit Gyulafehérvár el­
vett tőlünk: a mi drága, szép Erdélyünket.

Erdély csatlakozott 
Ma^y-Jtoi.iáxiiáboz

<><>

&4A»... il gpiaíBtoitiri imtjpiés külön hopmanyí alakított - 
Konfliktus a Banat miatt i románon és a szerbek között

(lyiitateliéivúr, december 2, Már szom­
baton valóságos népvándorlás indult meg Er­
dély minden részéből Gyulafehérvár felé. Vo­
naton. kocsin és gyalog sok ezer erdélyi ro­
mán indul; a városba. Már kora hajnalban tal­
pon olt a város. A főutcák zsúfolva, a töme­
gek sorúból folytonosan felhangzottak a kiál­
tások ;

Éljen Wg.v Románia!
Éljen az összes románok királya1 
liilen tíz egyesített Románia'.

Délelőtt tél 11 órakor Pop-Csicsó István 
dr. volt magyarországi román nemzetiségi 
képviselő megnyitotta a nemzetgyűlést Itosz- 
szabh beszéddel. A háború - úgymond 
mindjárt hazugsággá! kezdődött. A magyar es 
osztrák hadsereg katonái monopolizálták a 
dicsőséget. Pedig a mi fiaink szintén a hősök 
.: lén haladtak, Véreinkből sok ezeren mint tog- 
; ok és mint internáltak sínylődtek a börtönök­
ben. A háború mégis meghozta régi vágyunk 
teljesülését, Nagy-Romániát. (Percekig tapsol j 
a hallgatóság.) A történelem meg fogja állapi-1 
tani, hogy gaz népek mint kényszeritették; 
fegyvert fogni a testvért testvér ellett. Kivált- j 
hatja-e még áll’a-miférfiu. hogy ezt a tragikus 
szerepet tovább tűrje egy szabadság után vá­
gyakozó nép? A segítségünkre siető Romániát 
a barbár német militarizmus megverte, Ro­
mánia tízszer nagyobb áldozatot hozott, mint 
minden más állam ebben a világháborúban. 
Ügyünk látszólag elbukott, de ütött a szabadu­
lás órája. Wilson tói hallottuk először, hogy a 
népeknek joguk van a saját sorsuk felől ren­
delkezni.

Vajda Sándor beszélt ezután. A mostani 
magyar kormány éppen olyan ellenségünk, 
mint a többi volt. Most. semakarják elismerni 
jogos igényünket, csak cseppeket akarnak jut­
tatni követeléseinkből. Mi semmiféle körűimé 
nyék közölt sem vagyunk hajlamlók tovább is 
magyar uralom alatt élni, hanem önálló államot 
akarunk alkotni

Következet! a megalakulás. Sucht Jénos 
dr. volt képviselő a mandáaim-igazoló bizott­
ság nevében jelentette, hogy 130 kerületnek 
1228 delegáltja van jelen, köztük Uttgocsa ,

lakes-, I sik és Háromszék vármegyék ro­
mánjainak képviselői. ,

Elnökökké választották illésta.lvi Papp 
György Űrt, Papp dános és Radu Demeter, 
pilsvököket, MihaU Tivadar dr., Pop U Ist­
ván dr. volt képviselőket és a román szociá- 
listák részéről Luriás Jánost, majd megválasz­
tották a. jegyzőket, ,

lllésialvi Papp György dr. beszéde után 
tioldis László előterjesztette a határozati ja­
vaslatot. E szerint ,

1. Erdély, a Bánát és Magyarország 
románjainak nemzetgyűlése kimondja az 
összes románok és románlakta területeknek 
Romániával való egyesülését és az egész 
Bánáthoz való jogát a Maros, a Tisza és a 
Duna között.

2. Az alkotmány ózó nemzetgy űlés ősz 
szeüléséig a helyi nemzetgyűlés ideiglenes 
autonómiát biztosit a reut említett összes 
területeknek.

3. Az uj román állana megalakulás« al­
kalmából a nemzetgyűlés elhatározza a kó 
vetkezőket;

a) Teljes nemzeti szabadság az összes 
népeknek, amelyek saját anyanyelvűk ön 
tanulhatnak, igazgathatják magukat és kép 
viseltethetik magukat az összes törvény­
alkotta testületekben.

h) A román állam ösz.es népei vallás 
szabadságot élveznek,

) Teljesen demokratikus uralom élet 
rehlvása az egész vonalon.

d) Általános, egyenlő, titkos, kö/sé- 
genkinti választójog minden 21 éves Sérti 
és nő számára.

e) Egyesülési, gyülekezési és sajtó«« 
isidság.

f) Radikális agrárieiorm <3 millió hold 
földet fognak adui a népnek).

g) az ipari munkásság olyan pogokat 
kap. mint bármely más nyugati állam műn 
kássága.

4. A nemzetgyűlés kifejezi azt az óhaj­
tását. hogy a bek (.«kongresszus Ismerje el 
az összes szabad c nemzetek szövetségét,
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melyben a Ki nemzetek is megtalálják biz­
tos boldogulásukat.

S. Üdvözli a nemzetgyűlés a monarchia 
eddig rabságban tartott nemzeteit, a cseh­
szlovák, a német, a jugoszláv, a lengyet és 
a rutén népet.

(>. Üdvözli a felszabadult Bukovinát.
7. Háláját és csodálatát fejezi ki az 

entente iránt.
S. Az. Erdélyben, Magyarországon és 

a Bánátban élő román nemzet ügyeinek to­
vábbvitelére egy nag> nemzeti tanácsot 
választanak, amely kezében tartja az állami 
hatalmat a külfölddel szemben mindaddig, 
amíg az alkotmányozó nemzetgyűlés ha 
tároz.

A határozati javaslatot egyhangúlag el­
fogadták.

A szociálisra párt kiküldöttje, .1 u a ne a 
beszélt ezután. Bejelentette, hogy a román 
szocialisták is az egyesülést kiváltják.

Rád u Demeter nagyváradi püspök 
végszót mondott, majd Papp I. János aradi 
püspök imájával véget én a nemzetgyűlés.

A román vezérek ezután kimentek az ut­
cára, ahol a 6000 főnyi parasztság várakozott 
és tribünökről beszédeket intéztek a néphez.

A kftlftn rom*« kormány
t i y u i a f e li é r v ét r. december 2. Ma. 

hétfőn reggel a román nemzetgyűlés tegnapi 
határozatának megfelelően megválasztották 
a 120 tagú nagy nemzeti tanácsot, melyben 
20 tagsági hely jutott a szocialistáknak, ,i 
többi százat pedig a nacionalisták tartották 
meg maguknak. Ezt a nagy nemzeti tanácsot 
később még ki fogják egészíteni, úgy hogy 
annak összesen 250 tagja lesz. Ebből a ta­
nácsból fogják aztán megalakítani a végre­
hajtó bizottságot, amely tulajdonképen a ma­
gyarországi, erdélyi és bánáti románság kor 
mánya lesz. Ennek a kormánynak vezetését 
Manin Gyula veszi át A nagy nemzeti ta­
nács ma reggel 10 órakor tanácskozásra fiit 
össze. Itt fognak dönteni arról, hol legyen a 
román kormány székhelye. Három városról 
van eddig szó. Nagyszchcnrol. Aradról és 
Kolozsvárról.

Gyulafehérvár, december 2. Ma 
délelőtt összehívták Gyulafehérvárra a teg­
nap megválasztott intéző bizottságot. Az ülé­
sen közölték, bogy a román hadsereg legké­
sőbb két héten belül megszállja a huszonhat 
vármegyét. Már ezt megelőzőleg azonban a 
bizottság átveszi a románlakta \ itlékek felett 
az Igazgatást és evégböl kormány t alakit. X 
kormányt ma délben alakították meg. Elnöke 
és belügyminisztere Popp István. Kiiliigy- 
ts hadügyminisztere M a n i ti Gyula, kultusz- 
minisztere Goid is 1 .ászló lett.

Az intéző bizottság elhatározta, hogy 
székhelyét Kolozsvárra teszi át. Eleinte i.iyn- 
.a,fehérvárt. Nagyváradot és Xradot akarták a 
kormány székhelyéül, végit azonban Kolozs­
várra eset! a döntés, központi fekvése miatt.

Miért oem itivöxölték
* »agyar kormányt?

A nemzetgyűlés a felszabadná nemzetek 
wul nem iidvözöln a mütyür köztársaságot. 
Hogy a határozatból a magyar nemzet üd­
vözlése kimaradt, az iiosszas vita eredménye 
volt. A kondliánsabb elemek a magyar köz­
társaságot is üdvözölni óhajtották, de javasla­
tukkal kisebbségben mai aduik. \ iái 'inasabbak 
tiltakoztak Magyarország üdvözlése ellen, 
nivn <j magyar kormány most <vni aKuria tu-

domásul venni a román nemzet újjáalakulá­
sát és azt mondták, hogy Magyarország kii- 
onben sem volt elnyomott ország.

A r»mének ellonlelták 
Maroswásárhalyl

Köln z s vár. december 2. Vasárnap 
román csapatok érkeztek Szászrégeiibe es 
elfoglalták a várost. Innen égy 5 tagú küldött­
ség ment Marosvásárhelyre vs tudattak, hogy'
Marosvásárhelyt meg fogják szállaui. A ma­
ri svásárhelyiek ez ellen tiltakoztak. Vasár­
nap éjjel a román katonák a város alá érkez­
tek és hétfőn délelőtt bevonultak Marosvásár 
helyre, elfoglalták a postát, a távírdát és a 
telefont.

Érdekes, hogy a románok Brassót 
még nem szállották míg, mert a németek 
még ott varinak.

Roatllfc*«"' a sworbofcfcet 
a Sáeét mfalt

A román nemzetgyiiéls által elfogadott 
határozati javaslatnak azon része, amely sze­
rint az erdélyrészi román komité jogot tart 
a Bánát románok lakta vármegyéire, máris
konfliktusra adott okot a szerbek és a romá­
nok között. Tudvalevő, hogy a Bánátot a 
szerbek már a maguk tulajdonának tekintik. 
A konflikliist meg lehetett állapítani abból is, 
la gv a bánáti szerb parancsnokság megta­
gadta ;• torontáli románság 2011 kénviseliVé- 
uek az utazási engedély t a gyulafehérvári 
nemzetgyűlésre. X szerbek eljárására vála­
szul a román komité kijelentette, hogy ha 
Szerbül tovább is fentartia igém ét a Bánátra, 
<>. románok rekompenzáció fejében a Timok- 
yölgyét fogiák követelni, amelynek lakosai 
nagyrészt románok.

Mackensen hadseregének 
átvonulása Erdélyen

Arad. december 2. X Mackenscn-hadse- 
reg folytatja átvonulását Erdélyen Keresztül? 
Epén tegnap, a román nemzetgyűlés napján, 
kellett volna úgy csapatnak (iyiilafehérvc/rmi 
átvonulni. Mackensen táviratban kérte ;t román 
nemzetgyűlés vezetőséget, hogy engedje meg 
az akadálytalan elvonulást, a nemzetgyűlés 
azonban azt kívánta, hogy Mackensen v: re a 
napra dilitsu meg seregét, nehogy csupa.ni 
vs a < .iyulaivhérváron tartózkodó román ka­
tonák közön összeütközés támadjon. Mut ken- 
sen iiyeit (’leiemben rendelkezett, úgy, hogy 
csapatai csak ma folytathatták injukat Gygla- 
fehérváron át.

AUtgyvárud, december 2. Tegnap délelőtt 
bárom magasabb rangú német tiszt és tíz ka­
tona érkezett Nagyváradra, egy őrnagy és két 
kapitány. Hilling Osvald őrnagy jelentette 
Rottenthui báró ezredes álioniásparancsnok- 
nak, hogy Mackensen vezértábornagy hadse­
regének kiküldöttjei. A vezvrtáboruagy azért 
küldte őket Nagyváradra, hogy itt szállást 
csináljanak , Nagyváradra érkező csapatai­
nak. Rotteiitilial ezredes készséggel lépési lette 
a német tisztek kérését es. Megállapodott ve­
lük az érkező csapatok elhelyezése iigyél'-en. 
X ne! uk kést ! Ágoston Pétéi dr. i ö-
ispán-kormánybizíost, keresték íel, akinek 
szintén jelentették a német csapatok érkezesét 
és azok részére oltalmat Kértek. Erre nézve 
határozott Ígéretet kaptak. Az őrnagy ezután 
közölte, hogy valószínűleg a hét végén, de 
mindenesetre a csatiatok átvonulása idején 
maga Mackensen vezér tábornagy is Nagy va­
udra érkezik es kíséretével együtt meg mg
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szállni. Mackensen vezértábornagy elszálláso- 
'ása iránt is történtek előkészítő intézkedések 
ás pedig az eddigi megállapodás szerint a 
Sciilaudi-téri püspöki rezidenciában fog lakni 
közvetlen környezetével együtt. A németek el­
látására vonatkozólag úgy nyilatkozott Hil­
ling őrnagy, hogy Nagyváraddal szemben 
szert magukkal hoznak, 
semmi igényük nincsen, mert minden élelmi­
szer! magukkal hoznak.

Tárgyalási a fr se oláhhal 
a fegyrersÄÄasi! sxerzőtfésrdl
Budapesti tudósi tónk jelenti:
A Belgvádban kötött fegyverszüneti szer­

ződési íd. illetve a Budapesten időző francia 
tiszti bizottság parancsnokának. V.v.t alezre­
desnek. e tekintetben elfoglalt ál ki sp ont járó! 
ellenőrizlietetlen hírek kerültek forgalomba, a 
melyek nyugtalanították a közvéleményt. Ez­
zel kapcsolatban 'hiteles információ alapján a 
következőket jelentik: A francia liszt} bizott­
sággá! folytatott tárgyalások főképen a íegy- 
vers/iiiieti szerződésben vállalt kötelezettsé­
gek teljesiléséről1 folytak. X részletek megbe­
szélésénél tisztázódott csak, hogy két fegy­
verszüneti szerződéstől, illetve annak végre­
hajtásáról van szó. Az egyiket Weber altábor­
nagy kötötte a volt hudseregíöparancsiiokság 
megl izásábó’ ,tz olasz íront parancsnokával. 
üiaz tábornokkal, a másikat pedig mi kötöt­
tük I ránéiul d' l.speruy tábornokkal, a keleti 
tumn.g-hadseregek főparancsnokával. Ez a 
két szerződés bizonyos pontokiiau eltér egy­
mástól vs igy felmerült annak szüksége, hogy 
véglegesen megállapítsák: melyik fegyver­
szüneti szerződés legyen irányadó. Ezeknek a 
tárgyalásoknak az lesz az eredményük, hogy 
a francia főparancsnokság az entente többi 
parancsnokságával, tehát az olasz főparancs­
noksággal cgyetértőleg, a két -fegyverszüneti 
szerződés összeegyeztetése alapján meg tagja 
államiam a fegyverszüneti szerződésnek azt a 
véglege:s szövegét, mely minden irányban kö­
telező lesz.

Hírek keringlek arról is, hogy nem haj­
tottuk végre a fegyverszüneti szerződésnek 
azi a pontját, amelyben köteleztük magunkat 
arra, hogy az ittlevö német csapatukat lefegy­
verezzük. Ez a liir ilyen tormában nem felel 
meg a valóságnak. Épnek a pontnak végre­
hajtása körül tény leg támadtak zavarok, azon­
ban a magyar kormány kiküldöttje és Macken­
sen w/értábornagy között most folyó tárgya­
lások eredménnyel folynak és nem lesz annak 
akadálya, hogy a nemetek átadják fegyverei­
ket ama hatóságnak, amelyet e célra kije­
lölik k.

Ä tóvárosi megssalié 
írascia csapatok

Budapesti tudósítónk távitatu/z.a: Annak 
I-, francia hadosztálynak, amelyet Budapesten 
vs Magyarországon el fognak helyezni, az élte. 
kei ezred, megfelelő tüzérséggel megérkezett 
Bvlgrádba vs holnap folytatja útját, úgy. hogy 
a hé: közepe táján Budapestre érkezik.

Adrián megüt dalt
a magyar kajöiás

I inait , december 2. I öbb napi tárgyalás 
titán megegyezés történt a magyar lengerlia- 
józasi társaságok és az vntuntc-flottaparancs 
links. vizött. X Ita-jóstársaságok ugyanis az 
ei I tente - parancsnokság ielszólitására futárt 
küldtek a magyar kői mányihoz, amely meg­
engedte a magyar társaságoknak, hogy az en- 
teiitc-parancsnoksagga' olyan bérleti szerző­
dést kössenek, amiuöt az entente-parancsnok-
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SiUí felajánlott és amelynek ellenében a tna- 
Kvar hajók az, olasz (hajókkal egyforma elbá­
násban részesülnek. Lnnék folytán megindul­
hatott 11 magyar tengerhajózási forgalom az 
Adrián.

A efwgeli »érne! megyék 
aeteeémlát követelnek

Ut ca, december 2. A Deutsche Nachrich­
ten jelenti Sopronból: December i-én Po­
zsony, Sopron varosok, továbbá Vasmegye és 
Mosontnegye azon községei, amelyekben a 
német lakosság többségben van, gyűlést feli­
déztek, amelyen a nyitgatmagyarországi né­
met lakosság politikai jövőjével foglalkoztak. 
A gyűlésen határozati javaslatot fogadtak cl. 
amelyben Nyngatmagyarországnak a németek 
által lakott községei számára teljes autonómiát 
követelnek és hogy ezen területeket egy köz- 
igazgatási kerületben egyesítsék. Végül köve­
telték a Német-Ausztriával fennálló határzár­
lat mielőbbi megszüntetését.

A* őrsiig leriletl épségéért
Budapesti tudósilónk táviratozza: Mu • 

gyarország területi ; őségének védelmi ligaja 
elmen társadalmi egyesülés alakult, amely 
propagandát fog indítani plakátokkal és röp- 
itatokkal országunk területi épségének meg­
mentése érdekében.
OOOOOOOOOÖOOOOOOO
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peres titkárja ugyanis tegnap délben Nagyká­
rolyból telefonon fölhívta a Debrecenben tar­
tózkodó Persián Adámot és közölte vele, hogy 
Markhis Romulus az erdélyi román kongresz- 
sz.nsra utazott el és így Debrecenben a terve­
zett tanácskozáson nem jelenhetik meg.

A tárgyalások Így elmaradván, Persián 
Ad ám és Jalsovszky Jenő dr. visszautaztak 
Budapestre, Miklóssy István püspök pedig 
Nyíregyházára.

A kormánybiztos kijelentése szerint a 
szakadás ügyében még lesznek tárgyalások 
s azt nem lehet még ez idő szerint véglege­

sen megtörténtnek tekinteni. Egyébként e 
ügyben a kormány oly intézkedésekre készül, 
amelyek úgy a kivált egyházközségeket, mint 
magát az egyházmegyét kiépítik.

Szervezkedési mozgalmak
\

ÖO
Debreceni Gazdasági Egyesület gyűlése

társadalmi

Válságban
s hajdndorogi görög* 
katolikus magyar ®gy- 

házmog'ye

A nagy átalakulásban és a 
erők aij elhelyezkedésében minden társadalmi 
réteg szervezkedik, elsősorban attól a gondo­
lattól vezéreltetve, hogy a maga gazdasági, 
vagy szociális érdekeit megvédje. Debrecen­
ben is egymásután alakulnak meg a különböző 
szervezetek.

Tegnap, vasárnap délután a városháza 
közgyűlési termében a Debreceni Gazdasági 
Egyesület tartott szervezkedő gyűlést, ame­
lyen a gazdatársadalom tagjai rendkívül nagy­
számban jelentek tneg. A gyűlésen Kickt An­
tal elnökölt: és Rácz Lajos titkár terjesztette 
elő a gazdaszervezet megalakítására vonat­
kozó indítványt. A javaslat megokol'ásában 
rámutatott annak szükségességére, hogy a I

razdatórsadaiom

rendezése, illetve e rendezés munkájában való 
közreműködés.

A szervezkedés előmunkálatainak elvég­
zésére megalaku l bizottság az előkészületeket 
elvégezte s igy az alakuló naggyülést e hó 
4-ikére, szerdán este 6 órára a kereskedelmi 
és iparkamara termébe össze is hívták.

A szrvczö bizottság figyelmezteti a deb­
receni kereskedőket, hogy elsőrendű kereske­
dői érdek, hogy ezen a naggyülésen minden 
debreceni kereskedő megjelenjék s ezzel tanu- 
jelét és biztosi tékát adja a kereskedők egyet­
értésének és nagy erkölcsi erejének.

i üM Biitístíi ni tirí 
Wi Jín$ szintesük 

illeiispiraicsukki kiineztitésit
igalakilt i Oelremi Miikistuics

8000 taggal bíró debreceni 
szervezetié tömörüljön.

A javaslat mellett szólaltak föl Polgári 
István, llakóczi Gábor és Vásáry József, majd 
a szervezett debreceni földmunkások megbí­
zottja, Szilágyi József, szólalt föl és kifejtette, 

I hogy a szervezett földmunkások a gazdatár- 
Emiékezetes, hogy a görög katolikus ma- stulaiommaJi együtt akarnak haladni, mert tud- 

gvar püspökség fölállítását nagy harcok előz- -ia^* lu^- erdek°ik közösek, 
ték meg. \ román nyeleit egyházak tiltakoz-1 Ezután a közgyűlés kimondta a földmivclö 
tak ez ellen és tiltakoztak a püspökség hatás- tanács megalakítását, a belsőség területéről 
köri területének megállapítása ellen, mert a

Elszakadnak
a remin egyháskösséyek

románok szerint igen sok olyan egyházköz­
ség is a magyar görög katolikus püspökségbe 
kekeleztetett be, amelyben mlnyomó volt a 
román anyanyelvű hívek száma. Miután , 
azonban a sósén nacionalista politika akkor' 
a magyarság terjeszt sének ügyét akarta 
szolgálni, a tiltakozások ellenére bevonta e 
községeket is az ni püspökségbe.

Most azután, amikor a nemzetek önren­
delkezési jogának elve minden vonalon érvé­
nyesült, a román anyanyelvű hívekkel him 
egyházközségek megmozdultak és kimondták 
a haj'dudorogi egyházmegyéből való kivonulá­
sukat és elszakadásukat és Markhis Romulus 
nagykárolyi görög katolikus román főesperes 
vezetése alatt külön csoportosultak egyház­
megyévé.

Miután ez az elszakadás erősen érintette 
a hajdudorogi egyházmegyét, Miklóssy István 
püspök jelentést tett a dologról a kormány­
nak, amely Persián Adámot. a katolikus ügyek 
kormánybiztosát küldte ki. hogy Miklóssy Ist­
ván püspökkel, valamint Markhis Romans fö- 
cspercssck akit az elszakadt egyházközségek - 
bői alakúit uj román egyházmegyei hívei fő­
vikáriussá választottak meg, tárgyaljon és 
amennyiben lehet, megakad,i -ózza az elsza­
kadást, a román nemzeti jelleg biztosítása 
mellett, vagy pedig az elszakadás módozatait. 
Éersián Ádám kormánybiztos tegnap reggel 
Jalsovszki Jenő dr. kultuszminiszter! segéd­
titkár kíséretében Debrecenbe érkezett. 
Ugyancsak tegnap Debrecenbe rkezett Mik­
lóssy István tiajdudorogi püspök is és Debre­
cenbe várták Markhis Romulus főesperest is, 
hogy vele együtt ejtsék meg a tanácskozáso­
kat ' a kiválás kérdésében. A kormánybiztos 
távirati utón meg is hívta Markhis Romul üst 
a debreceni tárgyalásra, azonban Markhis Ro- 
fnulus a tárgyaláson nem jelent meg. A foes-

10. a külsőség területéről szintén 30 taggal. 
\ tanács elnökévé egyhangúlag Vásáry Józse­
fet. alelnükökké Jó na Istvánt és Polgári Jó­
zsefet, jegyzővé Papier Pált választották meg.

Végül kimondta a gyűlés a „flangyn“- 
szövetkezet debreceni fiókjának megalakulását 
és annak megszervezésével az elnökséget bízta 
meg.
A magántisztviselők és kereskedelmi alkalma 

zottak szervezkedése
A magántisztviselők és kereskedelmi al­

kalmazottak országos egyesületének debre­
ceni fiókja tegnap rendkívül népes gyűlést tar­
tott Poosz Jenő elnöklete alatt.

Vágj Gábor rámutatott az, alkalmazottak 
és magántisztviselők mai helyzetére, amely­
nek megjavítására vonatkozóan egy 5 pontból1 
illő memorandumot olvasott fői, amelyet a 

kereskedelmi és iparkamarának is benyújtot­
tak. E pontokban lefektetett követeléseket 
azonban csak összetartással, szervezkedéssel 
tudják elérni és ezért indítványozta, lépjenek 
be mint szervezet az országos egyesületbe.

Lefkovits Vilmos dr., a szociáldemokrata 
párt titkára, lelkes beszédet mondott, ámen­
ben a régi és uj politikai irányok és a régi és 
uj rend különbségeit világította meg. Horváth 
Sándor dr. felszólalása után kimondta a gyű­
lés a szervezetté tömörülést és megválasztotta 
a vezetőséget, melynek tagjai letttek: elnök: 
Vágó Gábor, titkárok: Kara Gyula és Pilitzer 
Géza.

A kereskedők is szervezkednek
X debreceni kereskedők mozgalmai indí­

tottak. hogy megvalósítsák a kereskedők 
szakszervezetét, amelynek célja volna a be­
csületes kereskedelem jogos érdekeinek meg­
óvása és a főnökök és alkalmazottak között 
keletkező uj viszonyok szociális étzék«?! való

A debreceni szervezett munkásság köré­
ben már hetekkel ezelőtt olyirányu mozgalom 
indult meg, hogy alakítsák meg a debreceni 
munkástanácsot, amely Debrecen város poli­
tikai és főképen szociálpolitikai ügyeinek el­
lenőrzésére volna hivatva. A mozgalom siker­
rel járt, amennyiben a fölvetett ideát vala­
mennyi szakszervezet magáévá tette és ma 
este megalakult a debreceni munkástanács, az 
összes szakmák kiküldötteiből, mintegy száz­
húsz taggal.

Az alakuló ülés ma este 7 órakor kezdő­
dött a Maink ás-Otthon helyiségében. Elsősor­
ban megválasztották a munkástanács vezető­
ségét. Elnök len Simon János, jegyző Csatiul* 
Béla.

Az alakulás kimondása után az ülés az­
zal a városban elterjedt hírrel foglalkozott, a 
mely akként szólt, hogy a nyugalomba, vo­
nuló Okolicsányi Károly vezérőrnagy utód­
jává Wollt János ezredes dandár var ancsnokot 
fogják kinevezni debreceni állomásparancs- 
hangon tiltakoztak e kinevezés terve ellen és 
igen éles bírálat tát gyáva tették azt a bánás­
módot, amelyet Woliff János úgy a béke ide­
jén. mint a háború alatt a legénységgel szem­
ben tanúsított. A munkástanács végül a kö­
vetkező határozatot hozta:

A debreceni munkástanács e hó 2-án a 
Munkás - Otthonban tartott ülésén mély 
megbotránkozással vett tudomást azokról a 
hírekről, amelyek szerint Wolff János ez­
redes állomásparancsnokká ne\'cztetnék ki. 
A munkástanács cl van szánva, hogy ezt a 
kinevezést minden eszközzel megakadá­
lyozza.

A munkástanács e hó 5-éné, csütörtökön 
este 8 órakor tartja a Mjuskás-Otthon helyi­
ségében legközelebbi ülését

— A belügyminiszter táviratilag enyhí­
tette a szesztilalmat. Tudvalevő, hogy a bel­
ügyminisztérium szigora rendeletet adott ki, 
melyben mindennemű szeszes Ital kiszolgálá­
sát egtiltóttá. A rendeletnek mindenütt ér- 
vényt is szereztek és éháy nap óta semmiféle 
italt nem lehet kapni se vendéglőkben, se ká­
véházban, se korcsmában. Tegnap azonban 
vxprcsstávrrat érkezett Batrhyáy Tivadar 
belügyminisztertől, amelyben távirati rendel­
kezésben enyhíti a nem régiben kiadott szi­
gora szesztilalmat. A távirati rendelet igy 
hangzik: „Előző rendeletéin hatályon kivüi 
helyezése mellett következőképpen rendel­
kezem : Vendéglőkben és vendéglői ipar iga­
zolvánnyal kapcsolatos üzletekben kizárólag 
étkezés ideje alatt, vagyis déli 12 órától dél-
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inán 3 óráig és este 7 órától ló óráig étke­
zéssel kapcsolatosan személyenként hú rom 
Jeci bor, vagy három deci sor kiszolgálását 
megengedem. Pálinka és egyéb szeszes (ége­
tett) italok kimérése továbbra is egya.talmi 
tilos Teához azonban negyed deci rum ki­
szolgáltatható. Jelen rendeletéin megszegőt 
15 napi elzárással és 200 korona pénzbünte­
téssel és már első esetben is az italmérési jog
megvonásával is büntetetni íog.
ooooooooooooooooo

amikor Korvin Pa! odaér-is bántalmazták
kezeit. . „

\ hadnagy látva a kétségbeejtő hclyze 
tét, revolveréből két lövést tett és két tót nem

A megrázó tragédia az egész környéken 
nagy megdöbbenést és izgaltnat keltett. — A 
tótok gyűlölték Korvinákat, mert az egyik 
Korvin-fiu, aki főhadnagy, a forradalom elst.

A Károlyi-párt 
szervexkedése

tó, revolveréből K« wv«t re, «. m ..........."“"j: “Vj,™, pai.ancsna Krítanál íd

dött össze s a tot nemzetőrök segítség. • esküdtek Korvinák ellen
«W «* ** to'* !* « «8» m-tek akik a hadnagyot és a két nővérét isins hetek óta logauKozi
agluMttk. iä" tort«*. ________
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOCX.OOOOOOOOOOO«,

m *» EFoch nem újítja meg a fegyverszünetet
A köztársasági párt fuzionált a Károlyi-Párttal

Budapesti tudósítónk táviratozna: Ma 
este a Károlyi-párt helyiségében Nagy 
György dr. vezetésével megjelent a köztár­
sasági párt egy öt tagú küldöttsége, amelyet 
Mock János fogadott és üdvözölt, mint a 
parlamenti uj szövetség tagjait. Nagy György 
válaszolt ez után, mire a két párt fúziója a 
valsóágban is megtörtem.

Budapesti tudósítónk távirat ózza: A Ká­
rolyi-párt hétfőn este Hock János elnök­
lete alatt értekezletet tartott, amelyen meg­
választották az intéző bizottságot, a válasz- j 
tusokat előkészítő, a pártszervező, a népgyü- j 
léseket rendező és a sajtó bizottságot.

A 21 tagú intéző bizottság tagjai lettek: J 
Bail a Aladár, Batthyány Púi, Beck Lajos.’ 
Dobóczky Dezső, Eszterházy Mihály, Po-‘ 
lúny-i Dezső, Platthy György, 1 inner Zsig-J 
mond, Pete Márton, Seprényi Imre, Vadász' 
Sándor, Tolnav Lajos, Mérey Lajos, Tarkas- J 
házy Zsigmond, Ballag! .Aladár, Kacziáuyi 
Géza. Ormos Ede, Kalmár Antal, lángba Bisa 1 
Sándor Eülöp és Babochay Sándor.

A bizottságokban már a volt köztársa­
sági párt is képviselve van.

Az értekezleten a volt köztársasági párt 
tagjai is megjelentek, akiket J u h á < z.-N a g '■ 
Sándor államtitkár üdvözölt.

Az értekezlet a párt alelnökévé válasz­
totta Nagy Györgyöt.

Kacziány Géza, Earkasházy Zsigmond s 
Vadász Sándor felszólalása után elhatároz­
ták, hogy a ma megválasztott bizottságok 
holnap este 7 órakor tartják meg alakuló

oo

Meg akarja szállni Németországot - A Saar-vídékeket 
az elszászi területhez csatolta

Bérli n, december 2. Németországnak, 
úgy látszik •— ki kell üríteni a Keserűség

poharát. Nem kerüli el területének és főváro­
sának az entente által való megszállását.
Inch tábornok mindenképeit azon igyekszik, 
l,oKy az ellenségeskedéseket újból megkezdje 
Tegnap 24 órás ultimátumban követelte a leg 
nagyobb mozdonyok kiszolgáltatását. 1/ a/ 
ultimátum ma délelőtt 10 órakor lejárt.

Mint a „Münchener Post“ értesül, az en­
tente nem újítja meg a fegy verszünetet, ha­
nem megszállja Németországot. Hogy ez mit 
jelent, mutatja a Glich belga megszállásá­
tól szóló düsseldorfi távirat. A belga parancs­
nok ugyanis elrendelte a többi között, hogy 
a katonák mellett elvonuló polgárok levett 

I kalappal köszönni tartozna* és a tisztek élen 
ja civil közönségnek le kell térni a járdáról.
1 Aki a parancs ellen vét, azt hadbirósági elia- 
! rás utján agyonlövik. A parancsnok hadisar- 

cot vetett <í a városra.
roch elrendelte az elzászi határ megálla­

pítását és Saarbrücken, Saarlonls városokat 
te belevette az elzászi területbe. Ez azt je 

I lenti, hogy ott nem lesznek a nemzetgyűlésbe 
való választások és a Saar-völgyi nép a né­
metek számára elveszett.

Master hires angol jogász kijelentette, 
(hogy Hohcnzollern Vilmost okvetlenül ki kell 
szolgáltatni Franciaországnak, hogy ott bíró­
ság elé állíthassák. Holland kormánykörökben 
már tényleg várják a francia kormány kiada­
tási kérelmét

Wéntet-Aneslria hépwtselőkel ktlú 
a »ómat eemsetgyttléebe

Feriin, december 2. A német nemzetgyű­
lésre szóló választási rendtartásnak Nemet- 
Ausztriára vonatkozó szakasza ugyszoi. hogy 
ha a nemzetgyűlés elhatározza, hogy Német- 
Ausztria, kívánságához képet, a német biro­
dalomba fölvétessék, akkor a német-osztrák 
képviselők teljes egyenjogúsággal belépnek a 
nemzetgyűlés tagjainak sorába. Ennek elöfel- 
10te!e az. hogy a képviselőket általános, 
egyenlő, közvetlen, titkos és a nőkre is ki ter­
jeszkedő választójog alapján válasszák.

* béketárgyaláiofc rend|e

ülésüket.
ooooooooooooooooo

A tótok vérbosszúja
egy magyar család ellen

A tokotok erőszakossága! 
» Plalxbae

Rémes dráma Rózsahegyen
Rózsahegyről táviratozzak: \ asárnap dél­

előtt Korvin Mihály rózsahegyi postamester­
nek kőt leánya a templomba ment, Antikor 
onnan visszajöttek és hazatérőben voltak, tót 
fegyveres nemzetőrök megtámadták es inzttl 
látták őket. mert magyar kokárdúst viseltek. 

Miután a leányok a nemzeti kokárdát nem 
akarták levenni s annak eltávolítását megta 
gadták, a tót nemzetőrök verni kezdték a led 
nyokat, akik kétségbeesetten védekeztek a 
brutális támadás ellen. Néhány szemtanú erre 
elfutott Korvinák házához és értesítették a 
családot a leányok szorongatott helyzetéről 
Korvin Pál hadnagy, a leányok egyik bátyja, 
v.pen a kapuban állott, amikor jöttek a szem­
tanuk és elmondták nővérei bántalmazását. 
Korvin Pál e hírre besitett a lakásba, rcvol-

üerliit, december 2. Axvoltban a csőcse­
lék megtámadta és kifosztotta az. élelmiszer- 
raktárakat s a gyalogsági kaszárnyát felgyúj­
totta. \ íranda megszálló csapatok szótiizték 
a csőcseléket és a tömegből 4 embert agyon­
üttök. Több pfalzi helységből jelentik, hogy a 
. randa fekete katonák üldözik az asszonyo­
kat, leányokat. Egy fekete katona egy nyolc 
éves leányon erőszakot követett el. mire a tér­
parancsnok a katonát letartóztatta. A francia 
katonák különben rendesen viselkednek.

vert vett magához; szorongatott nővérei
segítségére rohant. A tót nemzetőrök e köz 
ben tovább te verték a leányokat s még akkor

Lugano, december 2. Az F.poca arról ér­
tesül, hogy a békekonferencia munkálatait két 
szakaszra osztják be. Előbb Londonban meg 
fogják állapítani ne általános alapelveket vs 
letárgyalják Oroszországnak és Jugoszláviái 

I nak a béketárgyalásokon való megjelenése 
} kérdését. Fzt a két országot, mint nemzetekéi 
elismeri az entente, kormányaikat azonban 
nem.

A tárgyalások második szakában, amely 
körülbelül december közepén Parisban kezdőd­
nék és két hétig tart, a kormányok elnökei 
megállapítják az előzetes beké pontozatait. A 
végleges békeszerződést a tárgyalások követ­
kező szakában fogják megállapítani. Ez a 
konferencia áprilisban kezdődik.

Ä pápa nem Mehet el 
s békotárgyaláira

As entente nem Ismeri el 
a »óméi kóstársavigot

Zürich, december 2. A svájci lapok köz­
ük. hogy semleges államokból érkezett jelen­
tések «-/.érint nincs kilátás arra, hogy az en­
tente :t mai német köztársaságot elismerje, a 
népszavazással nem döntenek az állatníor-

* uxcsássárt kikérik Hollandiától

Hern, december 2. \ Züricher Mór gen­
ehmig arról értesül, hogy tanácskozások foly­

tak a Vatikánnak a béketárgyalásokon való 
részvételéről. A döntés az, hogy a púm a 
bcketárgyuldsokon nem képviseltetheti magát.

Hasel, december 2. A Havas-ügynökség 
jelenti Amsterdamból, hogy Vilmos ex császár­
nak olyan erős idegrohama támadt, hogy 
szanatóriumba kelleti szállítani. A. volt császár 
az amheimbi gy.ógyintézetbe vitték, A Rcutcr- 
ügynökség értesülése szerint a császár kísére­
tének ragjai legközelebb visszautaznak Német­
országba,

Ax entente Bulgária ellen
Berlin, december 2. Bulgária és az. entente 

között a viszony ismeretlen okokból nagyon 
feszültté vált. A Times igen élcshangu cikket 
közöl Bulgária ellen.

Katonai diktatúra Solgrádfean
Genf, december 2. A szerb trónörökös és 

Basics miniszterelnök hívei között mindinkább 
kiélesedett a helyzet. Valószínű, hogy Bel­
grádinál katonai diktatúra veszi kezébe a hu 
tóimat

u

\

___
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A* angolok Tirolban
/niisb/lick, decernhor "> \ i v»

* «Mtek M.-th.ggb,,
flees, december 2. Ma álszaka cseh- shn 

\ ah csapatok bevonultak Marc/mnnhe és men 
Zf‘Uak :i v,n,si- Röviddel ezután egy osztrák

lf 's< (Í varosból.

Beletenröpat Mőxtársaaág
StV” dt'?nber -• ódámból jelen- 

tk Masaryk, a cseh-xzlovák államelnöke
jule"‘cttv' h°ey Kelet - f „rónából a szövet 

™ ,,agv köztársaságot akar
ere h u". Az államformának nem kell ieltét- 

lenul köztársaságnak lenni.
l-o ad ón. december 2. Maxsaryk 

vseli-szlovák köztársasági elnök Amerikából 
í. iverpoolba érkezett és innen Londonba ni a. 
/ott. Londonba való érkezése alkalmával a 
pályaudvaron Balfour lord külügyminisz­
ter tógádta es nagy aktonai ünnepségben ré­
s/esitették. Tiszteletére egy

____^CBRECENI PtíClOETLKN UJSAti

Kaffka Margit és Kovács Lídia meg-
'!'ll Hl,d-'t|)é-sti tudósítónk táviraiozza: Kaffka 

: larKlt :| kiváló magyar írónő ma reggel 
ineghalt. Ugyancsak ina halt meg Kovács
:‘;;í nr,apif:0- « Magyarország kittinő 

nkatarsa. Mindketten spans,^betegségben 
"attak meg.

ipartestül -?tUC e,nöke- X debreceni 
m c í m, ^N,P düt:'MI kr,/^víi,ést tartott 

' , , ’ '^választottuk az uj elöljáróságot' 
elnoK (11 r s ! t s .Rizsei as/talosmesteMeU.' 

A debreceni tengerész kiilönitinény. 
ion n'f1'- Unkat xzv'z'"’ debreceni tengerész 
X L' K érdekében fc"
■ • á ’,'x L/ a tengerész 'különítmény Hel-

y '»ti u parancsnoksága alatt 
, ,crrlrril senkivel szemben nem élt. í,a'

■ I u az omelaldozasig mait igazi forradalmár 
•• I naS td,tT1' a kl")Zrti,|d és közbizton,

sidckehen valóit kötelezettségét how
vlJXS1’1,i2tos,tva ™*' " f-k-taiS

Lcgányí Gyula dr. meghalt. \ dehre-1
sym orvosi karnak régi, kiváló és közbeesik | 
lesben álló tagja L e g a n y i Gyula dr. ,eg-1
":'p llirte,en "'okhalt. \ t,9 éves idős embert i

század gránátos | (,! betegség támadta -meg, amely két nap
vonult: tel zeneszó a lan. Massarvk uéhanv 1 ;,li,tt VvKzetl ve,c. Halála szeles körben kel­
nap múlva tovább utazik Prágába. I ’ctt mé,v r^zvétet. Legény 1 Gyula dr. ifin

►o<3 0|k-ratí>l íezdve n,dikális gondolkodású és ér- 
I /tS" e,ll,)vr Yu,t- Mélv rnevgyöződésből fa-

hírei
volt. Mély mc„Q____

,XlHl! '-"deses beszédeket szokott mondani a 
közgyűlésen, ahol nagy tudásáért becsülték 
koKonszenves egyénisége barátai és ismerö- 
' u v,otf "a:*D szeretetben állott. Koporsójára 

1 ,tobbek k"z<"’U a debreceni szociáldemokrata 
Pari is koszorút küldött, amelynek vörös sza 
lúgján e szavak állanak: „A debreceni szo­
ciáldemokrata párt dr. Legányi Gyulának 

j 1 etnetése holnap kedden délután lesz.
A Radikális Párt december hó N-áu 

i 'vv'niúP délelőtt In órakor a Bika diszter- 
Imyhei, naggyülést tart. melvre dr. Supka 

“ zaV‘* " k " c > Jenőt küldi le a központi 
vezetőség. A budapesti szónokokon kívül 
hm heh szónokok az aktuális országos poli­
tikával együtt a városi politikával is foglal 
koznak. I

A közalkalmazottak ellátási ügyei. A
u.zalkaliiiazotíak beszerzési csoportiának ve­
zetősége közli: A/, intéző bizottság határoza­
tából kifolyólag a következőikről értesítjük 
tagjainkat: 1. A hnrgonvabeszerzés és kiosz­
tás körül a vezetőség által tett intézkedéseket

............ ■"/ intéző bizottság felülvizsgálta s megálla-
tiiz olyan helyiségben keletkezett. | »Holta. hogy a vezetőség a burgonyának ide- 
rkészletek es ruházati cikkek vol-, -itM'ri'n leendő bcxzerz se és kiosztása körül

A Qonnnnghti herceg 

Magf y arorsaág* k irálya ?
L s : I i a, december 2. Itt Ilire jár, hogv 

Magyarország azt az ajánlatot tette Angliá­
nak. hogy a coimaughíi herceget Magyaror 
■ >ág királyává választja.

o

Mark I ndre polgármester szahadsá 
gon. \ pénteki közgyűlésen tudvalévőén 
Mark hndre polgármester hat hónapi szabad- 
sagot kapott. Szabadságidejét ma meg is 
kezdte. A polgármesteri hivatal vezetését 
c s ÖL a Samu főjegyző vele át. aki ma már í 
a tanácsülésen is elnököli. A főjegyző bele- 
lentette a tanácsnak, hogy a helyettesítést 
átvette es kérte a tárnicsot, hogv nehéz műn - 
'áfában támogassák őt. j

Nngy tűz a bécsi arzenálban. Becsből 
taviratozzák: Ma délben az arzenálban inz 
ütött ki. A
aelybcn borkészletek es ruházati cikkek vol
tok fölhalmozva. Amikor a tüzet fölfedezték i111'"den tőle telhetőt elkövetett s azon körül
' raktár már lángokban állott és tűz csak-11 meS^MSS^n1"m?Tá"ak Cgí" része 

v, 5 , I L ui^\ ott iii hipotbciii, másik i esze nvétr min..
' . '' fakiyaraktárra is átterjedt, ahol tő- dig nem érkezett meg, teljesen a vezetőségen

méntélén lőszer is volt fölhalmozva, aminek k viliálló okokból történt. Az erre vonatkozó
meggyuladása borzalmas katasztrófát idéz-1 és feljegyzések a csoport vezetö-
hetett volna elő. \ tűzoltóság nagy erővel j^Kánél bárki által megtekinthetők. Az intéző
vonult ki a tűz megfékezésére, nmeivel a fef ,a.^at; elhatározta,
ii. ,'1 1 ) K• uctinK Hic^iLi iicsc íiciiií ;i vistliciior

délután folyamait sikerült lokalizálni. \ ká | esetén túl intézkedjünk és azon tagjainknak, 
több millió korona. Miint a vizsgálat megállít ! ok a burgonyát e miatt csak részben vagy

I egyáltalában nem kaptak és akik azt a cso- 
I Pornói kivenni nem hajlandók, a befizetett 
' összegeket folyó évi december 9-étől kezdő­
dő leg a csoport pénztáránál visszafizetjük. 
Azonban felhívjuk tagjaink figyelmét arra. 
h.gv I dohánybeváltó hivatalban nagyobb 
mennyiségű jó burgonya áll rendelkezésre

okozta.jutotta, a ;tizei gyujtogaiá
A debreceni köztársasági párt nagy 

gyűlése. A debreceni köztársasági párt va­
sárnap tartotta nagygyűlését, amelyen Pe­
re n c z \ Gyula di. elnököli. \ gyűlésen, 
■melyre a budapesli kiküldöttek nem érkez­
tek meg, Czipott < i\ i' rg\ mondott nagy 
beszédet. A gyűlés végül megválasztotta . 
tisztikart és a választmányt. A párt kedden 
délután ii óraik or a M ■ j , zám alatt 
megnyílt pártirodáiában illést tart. Pontos 
megjelenést kér az v 
leire d. u. 5 ---itg ug

I lliini 200-as. előbb '-as géppuskád 
hadnagy: Kiss Sándor felöl hazajött 
AfXl-as honvédtől értesítés: kei a család a kol 
légiumi kapusnál.

luökség. I ,í tagok felvé 
\ auott jeltnitkezzenek.

mely höl tagjaink biirgoiryasziikségletiikeí 
• >* g> részben tedczlietik; megjegyezzük, 
hogv amennyiben izen lmrg.on.va között is 
fagyos talán tárnék, a válogatás meg van en­
gedve. ■ 2. \ rumot illetőleg tekintettel 
ívndkivíili viszonyok okozta >zállitas: bi­
zonytalanságokra. a beszerzési csoportok 
központja úgy intézkedett, hogv rumnak el-, 
szállítását a szállítási viszonyok megjavuld-: 
uig eltitkolta, ennek dacára a vezetőség meg 

I kísérletté, hogy valamely módon a rum a leg-

tovdehh idő alatt megérkezzék. Az erre vo­
nat.,,izó döntési most várjuk. 3. \ hagyma
vszállítás iránt az intézkedések folyamatban 

yannak, az eredményt legközelebb közölni 
og.mk. 4 A beszerzési csoport intéző liizott- 

KOzli a tagokkal, hogy miután a kor- 
',"anv ;l központok beszüntetését tervbe vette 
’■s ig\ a beszerzési csoportok központi ki­
utalásokban _ többé nem igen részesülhetnek, 
ennélfogva intézkedett az iránt, hogv a be­
szerzési csőn,írtnak kereskedelmi társulattá 
való átalakulása a közel lövőben minden zök- 
-'‘•"es nélkül megtörténiék. mert akkor mi- 
non eppen a központok In hálái hói a beszerzési 
csoport a tagok által előre kifizetett áruit 

aiigonva, fiagvrna) leszállítani nem India a 
beszerzési csoportnak jelen összetételében 
nu st már létjogosultsága nincs.

Hazarendelték Budapestről a francia
újságírókat. Bernből táviratozzak: Az itteni 
francia követ nyilatkozatot tett közzé, mely- 
he" k'jeleni, hogy azok ellen a francia újság­
unk ellen, akik Becsbe és Budapestre utaz­
tak az esetben, ha aozimal nem térnek vissza, 
ci jár ást indítanak kötelességük megszegése 
miatt.

— Gyorssegély a városi tisztviselőknek 
ns alkalmazottaknak. \ kormány a tisztvise­
lők és alkalmazottak részére gxrorssegély ki­
fizetését határozta el. A városi tanács mai 
ölesén kimondta, hogy a gyorssegély k i tizet- 
hetese érdekében, amelv tisztviselőknél és al- 
kaiinazotiaknál ót Ki, erdőöröknél 300 és szol­
gáknál' 200 korona lesz. fölir a kormányhoz, 
,l('gV I millió koronát utalványozzon ki a vá­
rónak. amelv esetben a gyorssegélyeket 
azonnal megkapják.

Mély fájdalomtól sújtva tudatjuk 
hogy áldott lelkit férjem, illetve' ro­
konunk

Legányi Gyula dr.
orvos

folyó hó í-én, életének tiíJ-ik évében 
csendesen elhunyt.

Szerelett kedvesünk földi maradxu- 
uj át december 3 án, kedden délután 
Vs3 órakor helyezzük a Kossuth- 
utca 28. számú gyászhüzlól a ref. 
egyház szertartása szerint, a Kossuth- 
ute -i sirkertbeu örök nyugalomra. 

Debreczen, 1919 december hó 1-en. 
Szeretetünk veled lesz örökké'

A Közeli és távoli rokonok nevé­
ben

Br. Legányi Cyuláné 
V6me hy Emma

Markos Miksa úgy a maga. mint 
lesújtott családja nevében mélységes 
fájdalommal tudatja, hogy forrón 
szeretett, hűséges hitvestársa, a leg­
jobb legönfeláldozőbb anya, a leg 
szcrctobb nagyanya, testvér és rokon
BABKÜS MIKSÁMÉ

I sitii S ALZMANM EERMIN
I életének 64-ik, legboldogabb há/.as- I ságának 12-ik évében f. hó v-áu. rő-
I vid. kínos szenvedés után váratta - 
I mil elhunyt
I ^ Braga halottunkat í tűi i-én. szer 

‘ián délelőtt 10 órakor fogjuk „ l e 
lene .lózsef-ul 2. sz a gyászházból 
örök nyugaiomi a kisérni 

! Áldott emlékéi örökké szeretettel 
I őrizzük !

Debreczen 1918 december 3-án 
Mat htis Imi i tiirű Marcella, Markos 
/nil gyermekei Márkin; hnn’nr ,S>- 
/'ex héit menye Hí ró Marcell vcje. 
f11 \ Markus hillj, Márkus
l.oli unokái. Salztnutm kőröli) fivére. 
O-n. Sebes hajamé, iitv. Sebes Gézánf.

SnlzuKuin A árult}né sógornői. 
Minden ktüót ftnenme» holyett.

-w.- m JE* »iái" I ii *
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_A városi tanács részvéte. Debrecen
xáros tanácsa részvétét fejezte ki 1' rater 
Imre dr. közkórházi igazgató morvosnak,
Bodor Gyula erű ‘anácsosnak és G r u-)UUi VJJÍU.U V I V. ..... --..... , ... .
ne r Lipót volt városi tanácsnoknak az okét 
fiaik elvesztése által ért súlyos csapas folot*

_Dr. Helfersolm József ügyvéd irodáját
Debrecenben, Péterfia-uica 10, sz. alatt újból
megnyitotta. . , .

Takarékoskodni kell a papírral, X ta­
nács ma a belügyminiszter rendeleté alapjait 
utasította a városi adóhivatalokat, hogy a pa 
pírral a legnagyobb mértékben takarékoskod 
janak, mert papír egyáltalán nincsen es be­
szerezni sem lehet.

_ Betörés az adóhivatalba. A városi
adóhivatalba tegnap ismeretlen tettesek be­
törtek és azt a szobát, ahol a mez őségén lakó 
hadisegélyeseket fizetik ki. teljesen felforgat­
ták a székeket " d ” kát, könyveket, össze­
vissza dobálta ' 8 éia tb. adofotiszt
bejelentette, húg, « . .,.um semmit sem tud­
tak elvinni, mert szombaton az utolsó miérié 
elfogyott a pénzkészlet és Így a kézi pénztár
teljesen üres volt. , , ,

— Kereskedők szervezkedese. X debre­
ceni kereskedők szervező bizottsága az ösz- 
szes debreceni kartársakat felkéri, hogy a de­
cember 4-én, szerdán este 6 órakor megtar­
tandó alakuló gyűlésen jelenjenek meg.

Közgyűlés. A debreceni katholikus 
Népszövetségi Otthon e hó 8-án délután öt 
5 órakor Piac-utcai helyiségében rendkívüli 
közgyűlést tart. melyre a tagokat tisztelettel 
meghívja az elnökség. 1 árgvsorozat. I. El­
nöki megnyitó. 2. Elnökválasztás és az iiiese- 
désben levő tisztségek betöltése. 3. Alapsza- 
tiálymódositús. 4. Esetleges indítványok.

Olcsóbbak a hal árak. X Közellátási 
Hivatal közli: Értesítjük a közönséget, hogy 
a Haltenyésztő részvénytársaság leszállította 
a ponty árát és a mai naptól kezdve a hal- 
kereskedők a pontyot kilónkba 11 koronáén 
kötelesek árusítani.

— Férfiszabó segédek azonnal fel vetet­
nek Frank József és testvére cégnél. Ferenc 
Józsei-ui 63.

DEBRECENI! PWBBtiCEK tiMÁO

mészetes is. mert a .övárosban egyébről sem . 
beszélnek, akik látták, mint Eregoha kwe e- 
1 esc a nagy művészetéről. Különösei, csoda la­
tos a duettje. Egy tenor es szóm an 'UJ 
énekel egyszerre tenor es szoprán hangon. 
Egy kilenc személyes bohózatot .latszik végig

i *ms A,

; SZVI11U1 V V.- ............ ; . ... .
Villámgyors átváltozásokat mutatetrvmaga. v muhiik.vvio «*........... , . . „ nbe És még szántalan káprázatos mutatványa .. 

van. Ezen előadásokra jegyek mar ma vált- j 
hatók.

Az előadások a 
és 8 III óráig.

Mennyel narancsok (Mese a boldogság 
ról) cimii ötfelvonásos filmjáték az Uram­
ban Bátran mondhatjuk erről a bajos tűm­
ről hogy ez a legszebb idei film. Budapesten 
kétszer meg kellett az eladásokat hoss/ah- 
jitani és Így három hét5 volt műsoron.

Memento móri h;o.ni felvonásos u.....-a 
és „A gyanús ember" cimü detekttivkom dia 
ma utoljára az Apollóban. ___

apró hirdetések.
Apró hirdetések egyszeri «0 s*6i»
SSSÄjÄÄ
további szó 36 fillér. Kövér betűkkel nyomot- 
tak kétszeresen számítódnak.

Aranyat ezüstöt,
„ j brllllántokat, hármlrM 

iiiozgőszinházakbaii < sz^ zálogleveleket (zi-
togcédiilftkatt <•* egyéb 
tárgyakat * legmaga­
sabb árba* veszek. — 
Meghívásra házakhoz !s 
elmegyek, Steiner Mihály 
Széchenyi a. Iá szám

A Hfthreczeai tSrvénysgfch

2990- 1918/1 szánj

Idéző hirdetmény.

színház

MŰSOR.:)

A debreezeni törvényszék köz.hure 
teszi, hogy Tóth Lukács felperesnek lxoIláUi 
Mária és társai alperesek ellen okirat Ki­
állítása s jár. iránt indított perében a [»er 

I felvételére határnapot tűzött és felhívta a 
! feleket, hogy 1918 évi december ho 6 
napján délelőtt 9 órakor hivatal«- , helyi­
ségében (Deák Ferenc-utca 18. h az szám. I.

I emelet. 92. aj tószám alatt) jelenjenek meg,
I egyszersmind pedig néhai özv. Jóna I. a- 
jnietné sz Hegedűs Mária ismeretien oroko- 
Isei részére ügygondnokul dr. Hody Béla 
ügyvédet tlakik Debreezen. Perene Jőzsel-ut)
nevezte ki. . , . „

A bíróság felhívja az alpereseket, hogy 
■ a fent meg jelölt határnapon es ómban meg- 
hatalmazott ügyvéd által jelenjenek meg, 

j mert ellenkező esetben u/ ügygondnok log 
helyettük eljárni.

j ‘ Debreezen, 1918 évi szeptember ho 8 
j napján.
Hubert, s. k A kiadmány hiteléül Pusztai, 

j tanácselnök irodatiszt

Hajdúság! núsodró

legjobb békebeli mini 
ségbeu Kapható

Í)RÓSZ RA8V rBREieZ
j gjógyszeresznél, „Arany 
I egyszarvú“ gyógyszertár. 

' (színház melletti-

öiszDHíeiárusífók Ueö- 
tiE?ménifb$n vlszesOintii

Blad»
Ondódon, a Cucábau -2 és ; 
fél hold első osztályú hl- i 
nyá« földbirtok. A látóképi j 
csárdán túl, a Máté ut szé­
lén, Kertész és Vértesi | 
tanyával szemben, kitiinó j 
gazdasági épületekkel et- I 
látva, 2 szobás lakás, góré I 
istálló slb. Értekezhetni 
Debreceni Gazdák Bank­
jánál, Kossuth-utea 17. i

?rog#$«H
egjobbau javű Kosztár, 

rjsö debreceni mösr.r 
rész Széchenyl-u . 1.

Aktiéit
törött *ra*ys. rzSsfjá, 
ékszere, vagy zálogjegye 
van eladó, hívja mea 
Krómért, Arany Blkt- 
bérház 5

" Eladó
kedvező fizetési feltételek 

I te, illett 22 hold belietek a 
!6 mi utón, a va 

í .. szemben, tahi'
benn a városban; utcák 

i lakóházakkal körül véve 
: Ezen földterület mint be!
‘ telek, házhelynek alkalmas 
i alkalmas továbbá, ameny- 
! nyiben a városban fekszik, 
I konyhakortészetre, vagy 
; szálló és gyümölcsös föld 
i nek. Értekezhetni Debre­

ceni Gazdák Bankjánál 
I Kossutb-u. 17.

BürgOBVá
elvétve van benne fa­
gy óit, kilogrammonként 
dó fülét ért kapható Piac­
utca 12. sz. alatt ......

Eladó
egy S8 os igen finom, 
csinos női félcipő. Mín­
usz-tér i

METE6SESET, SIMÍT, SÜHT
n leggyoisaDDan elrautaszga a 0K JteS-fíh 
eredetű törvényesen védett „SK ABOFORI#» 
*t.wtiCS*\ Nincs szaga, nem pisáim. 
Miuttia eredeti pecsétes Dr. Flesch-félet 
kérjünk. Probatégeiy K 4*—, nagy tégely 
b. ö —. családi tégely K 15'-—, Kapható ti 
üeivbeii gyAgyszertárakban vagy direct a 
készítőnél" rendelhető ; Őr. f s * * o b K.

„Korona“ gyógy!ára, Győr, 
vétaiiist a

Csokonal-szinli ár
KEDD- Az asszony es a bábu. B) bérlet, 
SZERDA: Az asszony és a bábu. C) bérlet. 
CSÜTÖRTÖK: Fgy férj. aki mindent tud. 

A) bérlet.
VENTEK: Csodagyermek, B) bérlet. 
SZOMBAT: Elvált asszony. C) bérlet. 
VASÁRNAP: Délután: Tut a nagy Krlvá 

non. Este: Vandergold kisasszony. 
y 1 g s z 1 n h i 7,

KEDD: Heje-huja báró,
SZERDA: Heje-huja báró,
CSÜTÖRTÖK; Dohnál nabob leánya, 

Zilahy Pál vendégjátéka.
PÉNTEK: FregoUa estélye.
SZOMBAT: Fregolla estélye.
VASÁRNAP: FregoUa estélye.

A színházi iroda hírei. A s s z o n > es
b á b ti. Ez az izgalmas szinmii, melynek fő­
szerepeit Verő Márta, Ladányi Imre és az 
újonnan szerződtetett szerelmes színész Kiss 
Ferenc játszók kedden A), szerdán C) bér­
letben kerül színre a Csokonai színházban.
V ander gold k i s a s s z o n y bemutatója 
tlonti Hanna betegsége miatt nem csütörtö­
kön, hanem jövő hétfőn lesz. Csütörtökön A) 
bérletben Egy térj. aki mindent tud, pénteken 
B) bérletben a Csodagyermek piros szinlapos 
bohózat, szombaton C) bérletben az Elvált 
asszony kerül színre. — H e j e h u j a b á r J 
a Vígszínházban. Ma és holnap Musottot Gö­
rög Olga, Pampíingert Hullai Jenő és Symint 
a négert Várnai László játszák. F r e g o 1 i a 
a Vígszínházban. Pénteken kezdi meg 
vendégjátékát. Nagy az érdeklődés, ami tér-

Mindenkinek tudni kell ü

l A SZOCIAUSMUS ?
Irta: dr. Koirács Gábor egyetemi tanár. 

Ára 5 korona ás 10 • lei ár.

Kapható Aczéí Henrik antiqtiaríumában, Első Takarék-palota

Külföldi nyelvek
• a.-, y * t.... . .<1.v lortm-nrcoKjíon #>1qC1 iátil llfltnk M köVPtkCelsajátítására legcélszerűbben s leggyorsabban elsajátíthatók a következő

könyvekből
SchidloMále önoktatási levelek, német, francia angol és otaas nyelv

tanulására.
10 levélben teljes, minden egyes nyelv teljesen 10 korona.
Zsebszótárak fenti nyelvekhez, kötetenként 3 korona.
Z&ebnyelvtenek fenti nyelvekhez, kötetenként 2 korona 40 filler* 
Társalgó és beszélgetési könyvek lenti nyelvekhez 2 korona 40 Hller.

H)u/o felár. Ajánlott portó 1 koronával több vidékre.
Mindenféle tnásrendszei ü nyelvtanok, mint Berlitz módszerek slb nagy

választékban kaphatók
■ ü <ii ti ** 4**16 Wsb mm «*

irodalmi és nyomdai r t. könyvosztályában
K.»«a lir«ca«nt ■f«* !*«»■»•■» *•* «* « M

*

:T.

Nvomatou Hoffmann Iájába 1 49 Aeoibeu,


